

III.

Бібліографическія замѣтки.

I.

О Св. Крестѣ (бесѣда).

Ставропольскаго миссіонера свящ. Валентина Руденко.

Эту брошюру (16 стран.) мы рекомендуем распространять въ борьбѣ съ сектантами—баптистами. Брошюра написана не сухо, но съ чувствомъ и въ то же время доказательно. Она не представляетъ собою шаблоннаго и рутинерскаго произведенія, и съ удовольствіемъ будетъ прочитана народомъ. Авторъ, напримѣръ, пишетъ: „Но вотъ я вѣхалъ въ поселокъ, и съ недоумѣніемъ вижу два отдѣльныхъ кладбища. Что это значитъ?—думаю. Вѣдь кажется живутъ здѣсь люди одного упованія, сектанты-баптисты! Зачѣмъ же два отдѣльныхъ мѣста покоя для ихъ усопшихъ? Но мое недоумѣніе смѣнилось печалью и сожалѣніемъ, когда я узналъ, что, по невѣденію, мѣсто, гдѣ зарывали падшую скотину, я принялъ за кладбище „христіанъ“—сектантовъ. Оказалось же: одно только изъ нихъ было кладбищемъ баптистовъ, а на другомъ была зарыта скотина. И обидно, и больно было на душѣ. Неужели же, думалъ я, баптисты ничѣмъ не могутъ отмѣтить мѣста погребенія тѣлъ своихъ умершихъ съ надеждою на Христа? Тѣло христіанина?! Да, вѣдь, оно цѣнно, дорого въ-рующему: ибо и ради него пролита святѣйшая кровь Спа-

сителя, чтобы *оживить* его, это тѣло, *Духомъ святымъ*... И вотъ это тѣло христіанина лежитъ чуть-ли не рядомъ съ трупомъ животнаго, неотмѣченное отъ него. И кто знаетъ? Не будетъ-ли святость его покоя оскорблена кѣмъ либо по невѣдѣнію даже. И тутъ вспомнились мнѣ грозныя слова пророка Іереміи о нечестивомъ Іудейскомъ царѣ Іоакимѣ: *Не будутъ оплакивать его, говоритъ пророкъ: ослинымъ потребеніемъ будетъ онъ погребенъ* (Іерем. 22, 19). Такъ было по волѣ Бога. Здѣсь же сами сектанты-христіане подвергаютъ свои тѣла униженію, уподобляя мѣсто ихъ погребенія зарытію животнаго.

Тогда какъ есть знакъ, которымъ можетъ быть отмѣчено это мѣсто, согласно вѣрѣ и упованію христіанъ. Этотъ знакъ „Крестъ Христовъ“.

Вообще характерная черта доводовъ священника-миссіонера Руденко психологичность. Доказывая, на примѣръ, что крестъ не позорное орудіе казни, какъ утверждаютъ сектанты, а сила Божія, онъ говоритъ: „и въ этомъ насъ можетъ убѣдить примѣръ жизни. Мы знаемъ, какъ часто убійца выдзетъ себя страхомъ при видѣ орудія убійства. Покажите ему ножъ, даже не тотъ, которымъ онъ убилъ человѣка, а подобный сему, — онъ задрожитъ. Такъ и крестъ. Его, вѣдь, хотѣлъ „человѣкоубійца“, діаволь сдѣлать орудіемъ смерти Праведника и тѣмъ погубить дѣло Его. Онъ, діаволь, довелъ народъ іудейскій до убійства Своего Господа и Христа. И какъ дрожитъ теперь діаволь передъ этимъ „сугубо позорнымъ орудіемъ казни“, передъ этимъ, бывшимъ доселѣ древомъ смерти, но ставшимъ древомъ жизни, радости и хвалы для вѣрующихъ, крестомъ“.

Доказательство очень меткое! Эти слова хорошо было бы еще дополнить слѣдующими изъ Іоанна Златоуста: „какъ мужественный царь, съ побѣдою окончивъ труднѣйшую войну, выставляетъ на высококомъ трофеѣ латы, щиты и оружіе властителя и побѣжденныхъ его воиновъ, такъ и Христось, съ побѣдою окончивъ войну противъ

діавола, повѣсилъ на вершинѣ креста, какъ бы на какомъ-нибудь трофеѣ, все его оружія—смерть, клятву, чтобы все видѣли этотъ трофей: и силы вышнія, которыя на небесахъ, и люди, живущіе внизу—на землѣ, и сами побѣжденные злые бѣсы“. (Беседа о крестѣ и разбойникѣ).

Хорошія миссіонерскія дешевыя брошюры такъ важны въ настоящій моментъ. Трудъ о. Валентина Руденко—цѣнный въ этомъ отношеніи.

Донской спархіальный миссіонеръ Л. З. Кунцевичъ.

II.

Свящ. П. Н. Скубачевскій. „Есть Богъ. Безбожіе—признакъ безумія“. Изданіе 2-е, 1909 г., 8°, ц. 8 к., Харьковъ. Чѣмъ болѣе раздаются въ обществѣ и печати голоса о прогрессивно возрастающемъ среди христіанъ невѣріи, тѣмъ сильнѣе начинаетъ чувствоваться недостатокъ въ нашей богословской литературѣ популярно изложенныхъ и доступныхъ по цѣнѣ, а значить и удобныхъ для распространенія въ народѣ брошюръ и листовъ, въ коихъ кратко, но сильно изобличались бы безбожіе и невѣріе. Восполнить этотъ недостатокъ и стремятся нѣкоторые Харьковскіе священники. Такъ, видный дѣятель среди Харьковскаго духовенства свящ. П. Н. Скубачевскій нѣсколько мѣсяцевъ назадъ издалъ брошюру „Есть Богъ“. О ней мы въ свое время дали въ печати свой отзывъ. Первое изданіе ея быстро разошлось. Многочисленныя требованія за эту брошюру понудили автора приступить ко второму изданію ея, которое на дняхъ и вышло изъ печати. Мы вновь рекомендуемъ брошюру о. П. Скубачевскаго для распространенія въ народѣ; повторяемъ, что она въ высшей степени пригодна и удобна для распространенія на фабрикахъ и заводахъ, куда наиболѣе проникаетъ теперь безбожіе и невѣріе.

Адресъ автора: Харьковъ, Петинская, № 13.

Выписывающіе болѣе 10 экземпляровъ за пересылку не платятъ.

Миссіонеръ-священникъ В. А. Черкесовъ.